

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.366.01,
созданного на базе федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»,
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 20.09.2024 №6

**О присуждении Эбрахимиторкаману Али, гражданину Исламской
Республики Иран, учёной степени кандидата исторических наук**

Диссертация «Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Российской Федерации в 2000-2023 гг.» по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики принята к защите 14 июня 2024 г. (протокол заседания №5) диссертационным советом 24.2.366.01, созданным на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГАОУ ВО «РГГУ») Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (125047, Москва, Миусская площадь, д. 6). Состав диссертационного совета утвержден приказом Минобрнауки России от 1 апреля 2013 г. № 154/нк.

Соискатель Эбрахимиторкаман Али 14.10.1990 г.р. В 2015 г. окончил «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» по специальности «Международный менеджмент», квалификация «магистр». В 2021 г. соискатель освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» по направлению подготовки 46.06.01

«Исторические науки и археология», направленность 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики». Диплом об окончании аспирантуры выдан 31 августа 2021 г.

Диссертация выполнена на кафедре зарубежного регионоведения и внешней политики факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения Историко-архивного Института РГГУ.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, Мирзеханов Велихан Салманханович, главный научный сотрудник, заведующий Отделом Новой и Новейшей истории, заместитель директора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт всеобщей истории Российской академии наук».

Официальные оппоненты:

Белов Владимир Иванович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры востоковедения и африканистики факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»;

Усманов Рафик Хамматович, доктор политических наук, профессор, профессор кафедры востоковедения и политических наук факультета истории и социальных коммуникаций ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет им. В. Н. Татищева»;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН) в своём положительном отзыве, подготовленном Владимиром Игоревичем Сажиным, кандидатом исторических наук, старшим научным сотрудником Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока ИВ РАН, подписанным Вячеславом Яковлевичем Белокреницким, доктором исторических наук, профессором, заведующим Центром изучения стран Ближнего и Среднего Востока ИВ РАН, и Мариной Самуиловной Каменевой,

кандидатом исторических наук, ученым секретарем, старшим научным сотрудником Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока ИВ РАН,

указала, что содержание рецензируемой диссертации отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики. В отзыве подчеркивается актуальность темы диссертации, её новизна, высокий профессиональный уровень анализа, обоснованность и достоверность полученных результатов, самостоятельность суждений соискателя и оригинальность предпринятого им аналитического труда. Особенno отмечается значимость работы для дальнейшего развития истории энергетики и российско-иранских отношений, а также перспективность полученных результатов в области практического применения.

В качестве замечаний говорится о недостаточном использовании работ иранских ученых и экспертов по поднимаемым автором вопросам, недостаточной проработке некоторых теоретических выводов, а также некорректности некоторых формулировок. Кроме того, высказываются следующие рекомендации: в дальнейших исследованиях рекомендуется вписать энергетическое сотрудничество между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в контекст энергетических отношений других государств Каспийского региона и партнеров ИРИ и РФ, а также расширить характеристику двусторонних отношений за счет анализа сотрудничества ИРИ и РФ в других отраслях экономики.

Соискатель имеет 5 опубликованных научных работ по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК, опубликовано 4 работы общим объемом около 3 п. л.

Научные работы соискателя посвящены роли Ирана в крупных международных организациях, таких как ШОС и ЕАЭС; проблемам ирано-российских и ирано-китайских отношений в условиях меняющихся международных отношений и новых геополитических вызовов.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значимые работы соискателя по теме диссертации:

В рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК:

1. Эбрахимиторкаман А. Вступление Ирана в ШОС: энергетические и социально-политические аспекты // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2020. № 4. С. 45-56.
2. Эбрахимиторкаман А. Евразийский экономический союз и Иран // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2021. № 4. С. 47–60.
3. Эбрахимиторкаман А. Российско-иранские отношения в энергетической сфере (вызовы и возможности в XXI в.) // Россия и современный мир. 2022. № 1. С. 124-134.
4. Эбрахимиторкаман А. Политические аспекты заключения ирано-китайского соглашения о всестороннем сотрудничестве: сближение Ирана и Китая на фоне противостояния с США // Вестник Московского университета. Серия 27. «Глобалистика и geopolitika». 2023. № 3. С. 78-90.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

- 1) Вакарчука Дениса Олеговича, кандидата исторических наук, доцента кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики ФМОиЗР ИАИ РГГУ (г. Москва);
- 2) Глазова Александра Андреевича, кандидата исторических наук, научного сотрудника, ученого секретаря лаборатории «Институциональная история XX века» ИВИ РАН (г. Москва);

В отзывах отмечены актуальность и новизна исследования, обширная источниковая и историографическая базы диссертации на трех языках, комплексный анализ российско-иранских отношений в энергетической сфере, междисциплинарная специфика исследования. Подтверждается, что

автореферат даёт представление о содержании диссертации и ее высоком профессиональном уровне, а также демонстрирует самостоятельность и обоснованность суждений соискателя.

Рецензенты высказали некоторые замечания и рекомендации: 1) следовало бы структурировать историографический обзор в соответствии с хронологическим принципом; 2) несколько переструктурировать первую часть автореферата, поместив обзор литературы после обзора источников; Тем не менее, рецензенты подчеркивают, что высказанные замечания не умаляют значение исследовательской работы, проведенной соискателем.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован высоким уровнем профессиональной компетенции в вопросах, которые рассматриваются соискателем в диссертационном исследовании.

Диссертационный совет отмечает, что на основании проведённого соискателем исследования были достигнуты следующие результаты:

- комплексно проанализированы особенности развития российско-иранских отношений в энергетической сфере;
- охарактеризована дилемма российско-иранских отношений в сфере энергетики, которая включает как потенциал для сотрудничества, так и возможности для конкуренции;
- доказано, что потенциал сотрудничества в энергетической сфере значительно превышает потенциал для конкуренции и может привести к долгосрочному, стратегическому партнерству, которое может стать основой для будущей конвергенции экономик двух стран;
- показано, что давление стран Запада стало одним из ключевых факторов политического и экономического сближения Ирана и России, а борьба с этим давлением способствовало укреплению внешнеполитического суверенитета обоих стран;

– предложена периодизация энергетического сотрудничества ИРИ и РФ: первый этап включает в себя начало 1990-х – начало 2000-х гг. и характеризуется значительной зависимостью энергетической политики обоих стран от внешних акторов, во время второго этапа (середина 2010-х – конец 2010-х) ИРИ и РФ взяли на вооружение концепцию ресурсного национализма, что позволило им укрепить экономику и скорректировать внешнеполитический курс в сторону большей независимости; на третьем этапе (начало 2020-х – настоящее время) обе страны стали открыто противопоставлять себя Западу, что способствовало взаимному сближению и координации действий;

– проведен сравнительный анализ национальных интересов ИРИ и РФ в сфере энергетики и их энергетических стратегий, была предложена стратегия развития двухсторонних отношений, которая может способствовать ускорению российско-иранского сотрудничества;

– сделан прогноз о будущей конвергенции экономик Ирана и России и формирования нового политического и экономического центра силы, что подтверждается резкой активизацией двухстороннего взаимодействия во многих сферах.

Теоретическая значимость исследования обоснована комплексным, многофакторным анализом российско-иранских отношений в энергетической сфере в длительной перспективе. Предложенная диссертантом периодизация энергетических отношений ИРИ и РФ, включающая в себя детальную характеристику каждого из этапов, позволила автору выявить основные тренды, влияющие не только на двусторонние отношения, но и на энергетическую политику в Каспийском регионе и международные отношения. Изучение этих тенденций позволит в дальнейшем лучше понять особенности энергетической дипломатии и роли энергетики в политических и экономических процессах на региональном и глобальном уровнях.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики заключается в том, что были определены перспективы развития российско-иранских отношений в энергетической сфере. Кроме того, были проанализированы основные факторы, как способствующие, так и препятствующие дальнейшему развитию двухсторонних отношений. На основе этого диссертантом была предложена стратегия, направленная на ускорение и расширение сотрудничества не только в сфере энергетики, но и в других областях экономики и политики.

Оценка достоверности результатов исследования

Эбрахимиторкамана А. определяется репрезентативной источниковой базой на трех языка; опорой на обширную историографию, включающую работы российских, иранских и западных исследователей; комплексным, многофакторным анализом двухсторонних отношений; умелым владением избранной методологией и междисциплинарным характером исследования.

Результаты исследования обсуждались на заседании кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения Историко-архивного Института РГГУ. Материалы диссертации были представлены в виде докладов на всероссийских и международных конференциях. Основные положения и выводы соискателя отражены в его научных публикациях.

Личный вклад соискателя заключается в обстоятельном анализе российско-иранских отношений в сфере энергетики в длительной перспективе, что позволило диссиденту не только предложить новую периодизацию этих отношений, но и выявить основные тенденции в энергетическом взаимодействии двух стран, а также определить ключевые внутри- и внешнеполитические факторы, влияющие на его развитие. Это позволило автору дать аргументированный прогноз дальнейшего развития

сотрудничества ИРИ и РФ. Выводы диссертанта кажутся обоснованными и демонстрируют высокий профессиональный уровень.

Соискатель Эбрахимиторкаман А. аргументированно ответил на заданные в ходе заседания вопросы.

На заседании 20.09.2024 г. диссертационный совет 24.2.366.01 принял решение: за выполнение актуальной научной задачи по изучению российско-иранских отношений в сфере энергетики, имеющей существенное значение для развития исследований в области международных отношений и энергетической безопасности, присудить Эбрахимиторкаману А. учёную степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве «20» человек, из них «5» докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из «25» человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – «20», против – «нет», недействительных бюллетеней – «нет».

Зам. председателя
диссертационного совета
д.и.н., проф.

Ученый секретарь
диссертационного совета

П.П. Шкаренков

Е.В. Барышева



20. 09. 2024 г.